TuApa NoAttikwv Mn)ovikwv

Navenotiuo OecoaAiog

YAPOAOTIA

Evotnta 5: Eéatulocodiamnvon

KoB. ABavacLoc AouKaAC
Epyaotnplo Yépoloyiac kot Avaduonc YSaTikwy ZUoTnUATWY
TuRua MoAttikwyv Mnxovikwyv
MoAuTteXVIKNA ZXOAN



AIAPOPQ2H THz2 OEMATIKHZ ENOTHTAZ

EZATMIZOAIAINNOH

* EIZATQrH

* ODYZIIKO NAAIZIO

* HAIAKH AKTINOBOAIA ZTHN ATMOZO®AIPA
* METPHzH EZATMIzH2

* EKTIMHzH E=ATMIZOAIAINNOH2
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ELOOYWYLKEC EVVOLEC

* Eéatuion (evaporation): n petatporr) Tou vepoU armo Tnv uypn otnv agpla ¢aon.

e Awantvon (transpiration): n petatporn Tou vepou o€ udpaATUOUC TTOU
TPOYLLOLTOTTIOLE (TOIL OTOUC TTOPOUC TNC XAwpidag, Kat LOlwe Twv PUAAWUATWY TWV
dutwv (€6adocg - pllec - ayyelako cluoTnua = MOPOoL PUAAWUATWY —
oTOUaT).

* lpayuatikn Eéatuiocodianvon (actual evapotranspiration): to ocUvolo twv
TIPOLYLLOTLKWV OTTWAELWV VEPOU arto tnv e€atuion edadwv Kot amod tn diamvorn)
¢ xYAwpidoag.

* Avvnukn eéatutocodiarnvon (potential evapotranspiration): n moocotnta tng
gCatploodLamnvorc nou mpaypatonoleital ano edadkeg eMPAVELEC, TANPWC KOl
OHOLOpOPP A KAAUUMEVEC OO AVATTTUCOOMEVN XAwpPida, o cuvOnKeg
arneploplotng StaBeoipdtntac vepou.

 Eéatupioodiamnvon kaAAiepyeiac avagopac (reference crop evapotranspiration):
n e€atpioodlarvor armo pa Ldeatn EKTETAMEVN ETILPAVELA KAAULUEVN TTANP WG
aro opolopopdn xapunAov UPouc xAon mou okLlalel TANPwWC To €5adocg Kal
Bploketal oe ouvBRKeC evepyoUL avamntuéng xwpic EAAewpn vepou.

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)



ENEPTEIA NA METABOAH ®AzHZ 2TO NEPO

Amoppodnaon Aroppodnaon
80 Bepuidwv 540 Bepuibwv
(calories) Amnoppodnon (calories)
NavBavouoa 100 Beppidwv AovBdvouoa
Oepuotnta téng (calories) BepudTNTa EEATULONG
= = =
Yépartuol
1gr
100 °C
~e—— ~—— ~——
AnteAeuBEpwon AmnteAeuB<pwon AnteAeuB<pwon
80 Bepuidbwv 100 Bepuidbwv 540 Bepuibwv
(calories) (calories) (calories)
AavBavouoa AavBavouoa
BeppotnTa AENG Beppotnta
OUMUTTIUKVWONG
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ENEPTEIAKO 120ZYTIO TH2 T'H2

AIAZTHMA < BPAXEA KYMATA > < MAKPA KYMATA >

Eloepxopevn 100

NALOKN A

aktwoBolia  ("Egepydpevn aktvoPohia Bpoxéwy Kot HAKPWY KU udtwv]
100 6 20 4 6 64

ATMOZ®DAIPA V)
Aroppodbnon / Aroppodnon ‘
f-ané 00, KL EKTTOMTA ’
ar’ ta aépla Amoppodnon
‘/ BeppoKNTiOU KOl EKTIOMTIH
(CO,, H,0 k.d.) am’ ta cluvveda
1 22’0 f(;) z(tj)')\r/]\?snd)a : / il . Pory
ar’ Ta opvveda 11 ouoer]'tr]q AavBavouoag
/ Bepuotntag 5 ,
58 (aywyn, EprotnTag
R s kataxopupn  (E€atiuon,
\_ Artoppodno uetadopd)  Slamvon)
oo TOUG LSPATUOUG
KOLL TN OKOVN
AvakAaon WJ
51 art’ tnv emudavela 117 96 7 23
QKEANOI, Anopeéd)non ’ EKnoHnr'] , Anopp’)éd)norl]
NALOKAG akTLVoBoALaG HOKPWV KUMATWY  LOKPWY KUUATWY
EAAQOZ art’ tnv emudavela art’ tnv emudavela  art’ tnv emudavela

Mnyn: Koutooytavvng ko =aveomouAog (1999)
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e KAion t™ng KaAunmUANG KOPEGHOUL TwV VSpaTUWY, A:

de, 4098e,

=A= [hPa/OC]
do (T +237.3)°
o Ixetkn vypoaoia, U (cupBoAileton kat pe RH [Relative Humidity]):
U =< x100%

e

* 'EAAeppa kopeopoL vdpatuwy, D:

D=e e

 AavOdavouoa Oepupotnta e€atuiong, A:
A =2501-2.361T, [ki/kg]

(T, n Beppokpacia otnv emibaveLa touv vepou oe °C)

o WyuxXPOMETPLKOC OUVTEAEOTAC, V: (Turkn T tov y=0.67 hPa/°C)

y=—f 1632 [hPa/C)
omou: &-A A
c, N €8N Beppdtnta Tou agpa (yia otabepn nieon) oe [kI/(kg°C)] pe turukn twun ¢, =1.013 kJ/(kg°C)
p n atpoodatpikn ntiieon [hPa]
€ =0.622 o0 Aoyo¢ popLokwv Bapwv vepou kot Enpou agpa (1 mole udpatpwv/ 1 mole Enpou agpa
=18 g/28.98 g=0.622) ka
A nAavBavouoa Bepuotnta eéatpong [ki/kg]
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HAlakn aktwvofolia ota opla tng atpoocdapag S,

e AapBavetal amo MVAKES WE ouVAPTNON TOU YeEWyYPadLKOU TTAATOUC TOU TOTIOU TIOU
g€eTaleTal KOL TOU CUYKEKPLUEVOU HAVAL.

- fewypadko mAatoc ¢ (°)

““““““

17604 16383 15156 13926 12696 11470

Méaec unviaiec Tiuéc DB 22349 21230 20092 18935 17762 16575

TN¢ e§wynvng Map 28967 28100 27198 26265 25300 24305

nAtaknc

) Anp 35447 34964 34441 33878 33278 32641
aktwoBoliag S, o€

ki/(m?2d) yiat Mai 39820 39711 39564 39380 39161 38908

VEWYPAPLKA TTAQTN louv 41571 41658 41711 41730 41718 41677

(p) 36° —46° oto

, , louA 40725 40731 40701 40637 40539 40410
Bopeto Hutopatpto

Avy 37255 36942 36590 36199 35771 35306

Sen 31510 30800 30053 29271 28453 27601

Okt 24651 23624 22571 21494 20395 19274

Noe 18879 17689 16488 15279 14065 12849

Aex 16230 14993 13755 12519 11289 10069
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HAwakn aktivofBolia oto édadog = f.*S,

¢ f,: adlaotartog cUVIEAECTNG amoppodnacng amo tnv atpoodalpa mou Kata Prescott:

n
f,=a,+b, —
N
*TUTUKEG TIUEG TwV TtapapeTpwy a,=0.25 kot b,=0.50
n: TIPAYHLOTIKOG aplOpoc wpwv NALODAVELOG TNE NUEPAC
N: BewpnTKOC apLlOUOC WPWV TNG NUEPOS (WPEC amd TNV avatoAn €wg tn duon Ttou nAlou). AapBavetal anod
TIVOKEC CUVAPTAOEL TOU YEWYPAPLKOU TTAATOUG TNG TIEPLOXNG KOL TOU HAva Tou e€eTaleTal.

rewypadiko nAarog ¢ (°)
Mnvag 36 38 40 42 44 46
lav 9.8 9.7 9.5 9.3 9.1 8.9
MEeoecg unviaiecg TiUEC TNC OeB 10.6 10.5 10.4 10.3 10.2 10.1
QOTPOVOULKIG SLAPKELOG Map 11.7 11.7 11.7 11.7 11.6 11.6
nuépag N o wpeg Anp 12.9 13.0 13.0 13.1 13.2 13.3
Vi yewypapika mAatn Mo 13.9 14.0 14.2 14.4 14.5 14.7
() 36° - 46° 0,1'0 Bopeto lovv 14.4 14.6 14.8 15.0 15.2 15.5
Huwopaipto louA 14.2 14.4 14.5 14.7 14.9 15.2
Avy 13.4 13.5 13.6 13.7 13.8 13.9
Sem 12.2 12.2 12.3 12.3 12.3 12.3
Okt 11.1 11.0 10.9 10.8 10.7 10.7
Noe 10.1 9.9 9.8 9.6 9.4 9.2
Aek 9.6 9.4 9.2 9.0 8.8 8.5
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METABOAH OEXHX HAIOY (yeoypoa@iko wtiatog 40°)

(40°N, 172.12)

21 Maptiov _
(40° N, 80.12)

Hpépa 80 W

(40°N. 355.12) ., )
21 Iovviov

Hpegpa 172

i
21 Aexepppiov (40° N, 355. 8) E

H}lép[l 355 (40°N, 80. 7 (40°N. 172.6)
To vYwyog kot 1o alipovbio Tov
Hliov eival cuvaptnon tov
* [eovpaeikod mrdToc
* Huepag
(Mnyn: Epyaotnplo Y&poAoyiag kat A§lomoinong Yéatikwyv Mépwv, 2012. E¢atpicodianvon . qug TT]Q r] ” épug

http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/2012-13_Lektion3.pdf)
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I ovia TpooTTOONS NAUKAV OKTIVOV TO HECUEPL, GE EMITEOT)
EMPAVELD. KU1 GE YEQYPUOPIKO TAATOS 39°

Ionpepisg
I'ovia tpocntooC a:
90-39=51°

Ocpivé niocTaG10 Xepgpvo A06TAG10
I'ovia npécnTmonc u: ! I'ovia zpécnTO@ONC O:
90-(39-23.5)=73.5° ' 90-(39+23.5)=27.5°

(Mnyn: Epyaotnplo YépoAoyiag Kat AELonoi}]onq Yéatikwv Moépwv, 2012. E€atpioodianvon http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydroIogy/E’auMateriaI/2012-13_Lektion3.pdf)
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AKTINOBOAIA

e AxtwvoBoAia tou nAlov ota opla TG ATUOODALPAC KOl OTO
gbadoc
- ULKPOU pnkoucg kUpatog, S (Short Wave = Bpayv kopa).

e AkTOBOALQ TTOU EKTIEUTTETAL ATIO TN YN OTav Beppaivetal

= oKTwoBoAla pakpou pnkouc kupatog, L (Long Wave = Makpu KUpa).

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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AktwofoAia f.*S,

* 'Eva HEPOC TNG aVOKAATOL KoL ETLOTPEPEL OTNV ATpOohalpa
* To untoAouno sloepyetal oto £€6adoc (A otnv vdATIKA EMLPAVELD) KoL AUEAVEL TN

Beppuokpacia tou. To mToocooTo TNG akTtvoBoAiag ou sloEpxetal oto £dadog eival:

S, =0-a)fsS,  [kI/(m2d)]

OTou a €ival o Babuoc avakAootikotnTac tou edddouc N Asukavyela (albedo)

Nepo 0.04-0.10
TUTUKA TR 0.08
TUTTIKEC TILEC TNC ‘Edadog 0.10-0.25
Aeukavyetoc (albedo) ‘Epnuog 0.20-0.35
Kwvodopo dacog 0.11-0.16
AevEpwdeLg KAAALEPYELEG 0.15-0.20
Nountég KaAALEpyeLeg 0.20-0.26
TUTUKA TR yio EAAGda 0.25
MoAo yLove 0.35-0.65
DpEoko xLovL 0.80-0.90

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)

12



ENAEIKTIKEZ TIMEZ ANAKAAZTIKOTHTAZ (ALBEDO)

Albedo (%)

Yodtvo copata
10-60%
Elaprdatal amd to
VYOLETPO TOV Nhiov

, s
DOpecko ovt
80-95%

- TKovpa GTEYN |

8-18%

Adcog
_ N 7 e AVOIKTI GTEVN
KalMépyeieg ._ k- 8-18%

: J - .y ITétpec-
Acopaitoc | Towévro = {‘ el 1 rlﬂm tovPAa
25-30% 5-10% 17-27% x 20-40%

(Mnyn: Epyaotriplo YSpohoyiag kat A§lomoinong YS0TIKV Mopwv, 2012. Eatploodlanyvon http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/2012-13_Lektion3.pdf)
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OAwkn kaBapn evépyela aktvofoAiag, R

 Héwadopd tnc kabaprc akTtvoBoAiog Bpaxewv KUUATWY TTOU ELOEPXETAL OTNV
enipavela tov edadoug, peiov tnv kaBapr Bepuikn aktvoBoAia Tne yng

Evepyeiako iocolUyio o€ vdativn n edapikn EmpaveLa

fsSO L
\ /:S So n

S,=(1-a) f.S,

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)

14



E=ATMI2H

e Awadikaoia petadopac VvepoU armo YALVEC Kol UOATLVEC
ETILPAVELEC TIPOC TNV aTHOohaLpa, LE TN Hopdn USPATHWV.

e Efaptatal kuplwc amo:
— TNV nAlakn aktwvoBoAia,
— 1 Beppokpaoia,
— TNV mieon Twv vopATHWY,
— TNV taxUuTNTA TOU AVEUOU,

— TN puon TNC EMPAVELOC EEATULONG

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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MpocdLopLonOC TNE E€ATLONC

1. Agkavn €EATHULONG KOl OLTHLOUETPO

(a) Aekavn g€atpiong

To A€oV EVUPEWC XPNOLLOTIOLOUUEVO OPYaVO

MetprioeLg TG oTABLNG TOU VEPOU eKTEAOUVTAL NUEPNOLWG 0 PPEATLO NPEULAC HE
LETPNTLKA CUCKEULN

To U oc tou e€atulopEvou vepou Tpoadlopiletal amo tn dtadopd TWV AVAYVWOEWYV,
KatoTiv SlopBwoewg Aoyw nmpocOnkne N adaipeonc vepol otn Aekavn Kot AOyw
Bpoxomtwong

E€atpion ano UKPEC eMLAVELEC > EATULON LEYOAWV LOATVWY
erilbavVeELWV =2 TIOANATIAQCLOOUOC e ouVTEAEOTAC Askavne eatuiong

(B) Atudpetpo

Aettoupyila avaloyn He UtV Tou eatploipetpou, e tn dtadopd OTL 0TO OPYaAVO QUTO
dev undpxel eAeVBepn emipaveLla vepoU, aAAd pLa topwdng emipaveLa TTOU
Tpododoteital amno doyeio

H eAdttwon tng otabung tou vepoul oto Soxeio, cUVOEETAL E TNV EEATLLON HE TN XPNON
KATAAANAWVY GUVTEAECTWV

Evotnta 5: E€atutoodiamvon) 16



H pétpnon tng eéatpionc

Opyavo: tatuloipetpo

— Alddopot tumoL Aekavng, 1.x. Aekavn tumou A, Aekavn tumou Colorado,

Aekavn GGI-3000, Aekavn 20 m? KTA.

Metpoupevo peyeboc: oxL n duotkn e€atuion E aAld N mpodavwe
Sladopormotnpevn §atpLon amno 1o eSATULGLHETPO E, .
Ektipnon tng duolkng e€atuiong oo vdATvo cwpa N TG €atodLamnmvoncg tne
KaAALEPYELOC avadOopag
E=KE,
OTIoU k 0 CUVTEAEOTNC EEATULOLLLETPOU, KATA KOVOVA ULKPOTEPOC aro 1.
AOyw NG aBeBaldotntac we mpPoc TNV TN ToU Kk KAl TG ouXVAC avoaloTLloTiog
TWV LETPNOEWV TOU EEATULOLUETPOU, KOTA KOLVOVOL ELVOLL TIPOTLMOTEPN N
eKTLUNON TNC €atuonG N e€atpodlamnvonc pe edpappoyn tng pebodouv Penman
N TWV TPOTIOTIOL|OEWV TNC.

Evotnta 5: E€atpcodianvon 17



E¢atpioipetpo

(Mnyn: Epyaoctnplo YépoAoyiag kat Aflomoinong Ydatikwyv MNopwv, 2012.
E€atuioodianvon http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/2012-
13_Lektion3.pdf)
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LLETPO

i &

E¢atuio

(Mnyn: Epyaotnplo Y&poloyiag kat Aflomoinong Yéatikwyv Moépwv, 2012. E¢atpicodianvon http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/2012-13_Lektion3.pdf)
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Mpocdloplopoc tne e€atuionc (ouvv.)
2. M£€0odoL vdatikou Looluyiou

E=1+P-0-0s+AS

Orou

E elval n gatuion,

| elvoL n eLopon,

P gival n Katakprpuvion,

O elval n ekpon,

Os eival n éRBnon kot

AS eival n petaBoAn otnv amoBrikevon

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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Mpocdloplopoc tne e€atuionc (ouvv.)

3. M£€0oéoL L.ooluyiov evépyelac

OAwkn kaBapn eveépyela aktivoBoAiag otnv emudpaveLla tne ync:
Rn = Sn - Ln

H rnoootnta auth EVEPYELAC, LLETATPETIETAL OE:

e Aavdavouoa depuotnta A (svepyeLa tov darovatal ya tTnv EATLON TOU
VEPOU)

e atodntn Fepuotnta H (moocotnTa EVEPYELAC TIOU ETIAYETOL OTTO TO USATLVO
cwua oTnV atpoodalpa)

R,=H+A

Evotnta 5: E€atutoodiamvon) 21



Mpocdloplopog tne e€atuionc (ouvv.)

4. MeEBodol pstadopag palog
E€atpion we petadopd paloc i dtdxuon Twv udpATUWY ATIO LEYOAUTEPEC TIPOC
ULKPOTEPEC CUYKEVIPWOELC

Nouoc Stdyvonc tou Fick: de

Omou:

E_, =0 puBuog egatuiong

e = 1 UEPLKN Tiieon udpaTUwWY

M = 0 ouvteAeotnC peTadopag Kal
Z = 1o Tomoypa ko UPOUETPO

Euntelpikn oxéon Dalton:

E =(e,—e)Fu)=D-F(u)  lko/(md)]

Omou:
D=e-e [hPa] to eNAelppa KOPECHOU TWV USPATUWY
F(u) n ouvaptnon tou avépou. Katd Penman Sivetal amnod tn ypauuikn eélowon:

F(u)=0.26(1+0.54u) [hPa kg/(m’d)]

(u elval n taxvTNTA TOU AVEROU o€ [M/s] HeTpnuévn o€ LYPoG 2 m armo to £6adog)

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)



Mpocdloplopoc tne e€atuionc (ouvv.)

5. Mé£BobdotL cuvduaouol — H uéBodoc Penman

. Juvbuaopog pebodwv tooluyiou evepyelag pe pebBodouc petadopac palog.
. E€atuion amo vdativn enidpavela katd Penman:
A R

+— _Fu)D  Ikg/(m?d)
Aty A A+y

E =
OTou:
V =0 PUXPOUETPLKOC ouvteAeoTrC [hPa/CC] (Turikr twun = 0.67 hPa/°C)
A = n KAlon TG KAUMUANG KopeooU Twv udpatuwv [hPa/ C]

17.27T
— 4098e, , omou e, =6.11e"*+73
(T +237.3)°
R, = n oAwkn kaBapr evépyela aktvoBoAiag [k)/(m?d)]
Rn = Sn - Ln

A = n AavBavouoa Beppotntacg e€atuiong [kJ/kg)
A=2501-2.361*T

F(u) = n cuvaptnon toxuTnTog Tou avepou [kg/( hPa m2d)]
F(u) = 0.26*(1+0.54*u,)

D = to EAAelppa KopeopoL Twv Ldpatuwy [hPa]

—p ep—o _|]*
D=e,-e=e.—U"e,
Evotnta 5: E€atutoodiamvon)



YIHHOAOI'TEMOX EZEATMIXHX (E) KATA PENMAN

[l ¥ 1

e ! e Kopeauob TV vapaTumY

|

u,: TaybiyTe avéuop o |
" I

]

1

17.27%T

YEQYPAPIKS TAGTOG

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)

So: axtivofolia fpayemv Kouarwy
gT0 ECOTEPIRG OPIO TG ATUOCPAIPAC
Exnpdron (Tlivoxac 3.1) pe Pdon 1o wjve Kai 1o

ki |
L

I |
I |
I |
I e |
| oc=49*10° K |
i = m*k*day i
I

(Mnyn: Mapaoncg N., Epyactrplo Yépoloylag kat Alomoinong Ydatikwy Nopwvy,
http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/penman.pdf)
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—————————————— rmmmmets (M imimse) e, =611*27187%73 hpa |
5 P y i
| e ] F(u) ! i
E ) k\IEH KAMITY. AH_.G\' SYNAPTHEH TAXYTHTAX FYXPOMETPIKOL v
v KOPEIMOY YAPATMO? ANEMOY ZYNTEAELTHE D
b _4098*e,  yp, / k EAAEIMA
F(u)=026*(1+0.54%u,) & — .67 hPa -
AANGANOYZIA T (r+2373 /°C ) 1+0.54%u,) Alzday £=90] / C KOPEIMOY
@EPMOTHTA \g 7 / YAPATMON
EZATMIEZHY
A R ¥ k D=e_—e hPa
1 =2501-2.361%T _kj E=_A‘ * ; T Asa *F(u)*D %Eda, __________________ P
- — R v ) | €l 407 LOPATUEY L
' u A
| e=eg *—— hPa |
Rn R 100______ b
: OAIKH KAGAPH \}1
. s S , ENEPTEIA I
W“J?ﬁp IO CIPOIOHEG: EVTEPXOHEVIS HELoV »| AKTINOBOAIAL xafopi poxpoxopanxi axtvofelia
AVAKADUEVNS HIKPOKDUATIKAG akTIvofolios . L
. n
ke wrmoas w7 K L,=c*T. #(0.56-0.08 *e"’)*(0.1+0.9* ‘
S, =(1=7)* 5, *(0.29*cosp+0.55* ) Y/, n =0 T 7(0.56-0.08 "¢ ) ( N /miday
" 'I‘ ‘ J' f’ ‘: f
I vV Lo # 1 [ demmmm e |
T e v 5 ! Py | i T,: Gepriokpacia oe Kelvin |
| 11 gvaxigotkoTyie. | ) | 9 JEQIPAQIRD | / | | PHORR |
| || mAdroc s 68 2 T e A U U | | i 27
: 555‘@0?5 (albedo) o Lﬁfﬁf&ﬂﬁ?ﬁ%‘:f-i 1 N: doviiki) nhiogaveia (hr) i l .____Ti'f___ir _____ 3_ _I}_C_IEP_I__J
il Do | Extiudron (Tlivaxoc 3.2) pe pdon o | mmmmmm—— S |
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E¢atpioodlamnvon

e H etatpoodbianvon mepthapPfavel toco tn Olamvory amod Tn
BAdotnon 000 Kal tnv e€atulon omo vdATVEC eTLAVELEC, TO
£6ado¢, To XLovL, Tov Ttayo Kot tn PAdoTnon.

(a) Apeon ektipnon (LEtpnon) tnc e€atpicodiomvong
H e€atuiocodlarmvon pnopel va petpnBet apeoa pe:

e (a) detapeveg,

* (B) Avolpetpa kai

* (y) xpnon aypotspayiwv.

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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NAvoipeTpo

i
_
i
:
§
:

(Mnyn: Epyaotriplo Yépoloyiag kat A€lomoinong Ydatwwy MNopwv, 2012. E€atpioodiamnvon http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/2012-13_Lektion3.pdf)
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E¢atpioodlamnvon
(B) Eppeon ektipnon tng e€atioodLonvonc

1. Mé£BoboLudartikou ooluyiov
Otav dev unapyxel apdevon n e€atpicodlamnvon divetal ano tnv €iowon:
ET=P+ASW +RO-D
OTou:
P gival n katakprpvion,
ASW n petooAn tng mepLlekTIKOTNTOC TOU £6AdOUC OE VEPO,
RO n smidpavelakr amoppon Ko
D n BaBwa din6non.

*  Melovektpota tng nebodou eival n xapnAou enuédou akpifela Twv PETPHOEWV
Kol oL SUOKOALEC ekTipnoNnG tNG ET otn Stdpkela Twv MepLodwv Bpoxnic.

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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2. Mé£0BodoLtpoodlopLopov tTnE duvntikAc e€atpuicodLanvong oo
KALpaTKa dedopéva

2.1 M£€06oboc Penman - Monteith

o2 R 7 puyp  tetmia
A+yv' A A+

OToU

y'=(1+0.33u)y [hPa/°C] n tpomomnotnuévn €kdpacn Tou PUXPOUETPLKOU CUVTEAEDTH,
woTe va AdapBavetl umtoPn tnv avtiotaon Twv oTopdtwy. H taxvutnta
avépou u Sivetal taAl og [m/s]

Fu)= &u [kg/(hPa m?d)] n tpomormolnpevn popdr tTnhe cuvaptTnong AvVEUOU UE T

- T+275 néL o€ [°C] koL u og [m/s]

* Ot umolounec petaPAntéc umoAoyilovral Onwc akplBwe Kat otn peBodo Penman, pe tn dSwadopa
OTL Tpomornole(tal o ouvteAeotn¢ avakAaong a (albedo), Aappfavovtac ocuvnOwe peyaAUTEPEG
TLMEG, LE amoTteAeopa va petafailetal n kaBapn aktwvoBoAia R,

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)

28



YIIOAOI'IXMOX EEATMIXHY (E) KATA PENMAN-MONTEITH

|
|
0, TayDIHTa GVELOD g€ i 17.27+T
1
1
1

I

I o ! i —
!__T_?f{;r{i? __ i ff _(__J_JL. i_?ﬁ{g’_%ﬁ_f’l’”@f{ _______ “na e, =6.11%2.718T+2373 hPa

i 1 - . R ;

| KAIZH KAMITYAHE Fw TPOHDHg)[H\lE\'O‘" i

. R | | SYNAPTHIH TAXYTHTAE . S y

v KOPEZIMOY YAPATMON ANEMOY YYXPOMETPIKOZ D

P TYNTEAEEZTHE
a _4098*e,  ppa / F 0 . kg . P EAAEIMA
- - H)j=—— " 1. - 3 — * + * 2 a Z‘
AANGANOYTA (T +237. 3) o (u) T+27 2 m2day ¥ =067*(1+033%y2) AC KOPEEMOY

OEPMOTHTA \. = 7 ‘r/} YAPATMON
EZATMIZHE

N A R, ¥ kg D=e —e hPa
- o E = 0 L — + T * F i * D , ol ﬂ
A=2501-2.361*T kykg A+y A A+y @) Al'dﬂ}’ e e T ] - -
1 ~ :::
| e:e,’"L hPa 1 ™,
Rn R L1V S AN
: OAIKH KA®APH P
. . Su , . ENEFTEIA I,
w“y'_g‘g jpiko Gpoiaa eioepyopevcC eiov »] AKTINOBOAIAL xaBapij pexpoxvuatixy axtivofoliia
OVOKAMUEVHS HIKPOKDUATIKNC axTivofolios " - "
: k — T Y 2 Ad % 05 % x
S =(1-r)*5,*(0.29%cos ¢+ 0.55* 1) K " | R,=S,-L, %n_dm, L, =07, 7(0.34-0.044 % )" (0.1+0.9%0) "7 2oy
m-day |
x ry r'y B mcmmcmmmmm e m e ," A f N
: : ________ :_ __________ “ { n: moa Ti (h ) : . ! :_ _________ T 1

T T e o e e S T e T 1 : |r 5 ! o R AT i KJ"‘ ?}'EIOMEIGE E 1 S : v T = Bepuoxpacio oe Kelvin |
i It aVaKLaOTIKOTHTA i o [F' ?J'E&)‘;prx@ufﬂ i e ! ! | PHOKP i
| eoagov (albedo) | i i_ir:u_x_r?g_ri?i;_{?:%:_aj{g‘_{",_i_} ". N: dvvyrixn nliopavera (hr) i ! :___:r____ir____z_?_j__Ii;f_lEIE__J
l____{}“‘;rf:_l _____________ i i i Ewxnipdron (Tlivawag 3.2) pe Baon 1o i R oo |

1 |

1 I

1 1

WVEL KO TO YE@YPUPIKS TAATOC 6! graflepa Stefan-Bolzmann

So: axtivofoiia Spayécv Koudrwy y
OTO ECOTEPIKG OPI0 THE ATUOCOAINOS m dav
Exnypdto (ITivoxkec 3.1) pe Pdon 1o pijva Kot 1o
YE@YPUPIKO TAATOC

| |
| o=49%10% K |
i i mk*day i
I

(Mnyn: Mapaoncg N., Epyactrplo Yépoloylag kat Alomoinong Ydatikwy Nopwvy,
http://users.itia.ntua.gr/nikos/hydrology/EduMaterial/penman.pdf)
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FAO-56 Penman-Monteith

0.408A(R, ~G) 900y uD

ET, = :
A+y(1+0.34u) [A +v(1+0.34u)] (T'+273)

0

Aedopeva nmou amoattovvtal ya tnv epappoyn tng FAO-56 Penman-Montheith
(FAO56-PM) eivau:

® LEYLOTN Kat eAaxlotn Beppokpacia, Tmax, kat Tmin, avtiotowa;
= nAtakn aktwofoAia (MJ/m?/d);

* RHmax, RHmin p€ylotn Kat EAAXLOTN OXETLKN vypaoia

* U = TaXUTNTA AvEUOU o€ 2m vPoc (m/s)

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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E¢atpioodlamnvon
FAO-56 Penman-Monteith

YwyopeTprki) petafoin) s To0TNTAS AVEROV

Z
In~%
OOV
U, Z, , . , ,
= Iy, U, 1) TOYVTITO GVELOL GE VY] Z; KUl Z, OVTIGTOL(U
il - - . -
i, In =2 20 1] TUPUAUETPOC TPUYLTNTOS
<o

Tomkég TINES TS TUPUNETPOV TPUYVTTOS Z,
Y10 0O10.QOPES PVGIKES EMOPGVELES (Cm)

[Taryoc 0.001
AGQUATOGTPOILEVT) EMQHVELT 0.002
Yodtvn emodvela 0.01-0.06
XA6m vyovug ngypt lem 0.1

XAon vyovug ngypt 1-10 cm 0.1-0.2
XA om-cunpd kAt vyovg 10-50 cm 2-5
dvtokaivyn vyoug 1-2 m 20
Aévopa dyovg 10-15 m 40-70
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Antdonownpévec Eélowoeic Penman-Monteith

(Valiantzas, 2013)
AmtAortownpuévn E€lowon - Asdouéva(Rs, TRH,u)

ET, ~0.0393RNT+9.5-0.19Rp"" + 0.048(T+20)[1 —%}W

Antdomntownpévn E€lowon ywpic tayutnta aveuou- Asboueva(Rs,T,RH)
ET ~0.0393R /T +9.5—0. IQRE'%D'” +0.078 (T + 20)( 1—- iﬁ]

AntAdornownpévn E€lowon ywpic taxutnta aveuou kot oxetikn vypaoio - Aedoueva(Rs,T)
ET, ~0.0393R~/T +9.5—0.19R>°¢°* +0.0061(7 +20)(1.127 ~ T —2)*’

Valiantzas, J. (2013). "Simple ET, Forms of Penman’s Equation without Wind and/or Humidity
Data. I: Theoretical Development.” J. Irrig. Drain Eng., 139(1), 1-8.
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E¢atpioodlamnvon
2.2 M£Bodoc Thornthwaite

Yx€on yla tn pnvioia eéatploodlarnivon He Baon tn HEoN punvioia Beppokpacia

E :16(10tij 1N
, ’ J ) 360
orov

Ep, elvat n duvntikn e€atpicodlanvorn o mm/unva,

t. n ueon unvwaia Beppokpacia oe °C,

U 0 aplBUOG NUEPWY,

N n HECN AOTPOVOULKA SLAPKEL TNG NUEPQAL,

J o eTAolog Seiktng Bepuokpaciag kat

QL0 EUTIELPLKH TIOPAETPOG TIOU e€apTaTaL armo To deiktn J

O &elktng Beppokpaociag J, Sivetal amnod tn oxéon:

O pnviaiog deiktng Beppokpaociag j; elval cuvaptnon tng HEONG pnviaiog Beppokpaciag Katd tnv

etlowon:
j. =0.0972"

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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MéEBodog Thornthwaite

O Thornthwaite (1948) nepieypade tn BroAoykn kat duoLKR onupaciot TG
gtatuloodLamvong otV KALLOTIKA Taélvopnon Kot aventuée pwa eélowon yla
TNV €KTiHNon tn¢ duvatng e€ATULO0OLATIVONG :

PET=16L4(10T//)®  (oe mm)

ornou, T n pEon pnviwoia Beppokpaocia tng Askavng amoppong o °C, | o
deiktnc BepuoTnTOoC Tou Slvetal amo TNV oxeon: (7 1514
I=)|=x
n=l 5

ormou, T, n Kavovikn Oeppokpaocio kdBe pnRva, Ly €vac OLopBwTLKOC
OUVTEAEOTNC MOU UTtoAoyL{eTaL ATO LETEWPOAOYLKOUG TILVAKEC WC CUVAPTNON
TOU MAVA KOl TOU YewypadlkoU TAATOUC KOl & €VOC OUVTEAECTAC TOU
uTtoAoyilleTal oo T oxEon:

a=0.000000675*°~0.000077*/° + 0.01792*/ + 0.49239

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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2.2 M€00o6oc Blaney - Criddle

Eumelpikn oxéon avapeoa otnv e€atpiocodlamnvor), tn HEon Bepuokpacio Tou aEpa Kol To HECO
TTOCOOTO WPWV NUEPAC.

(1.87 +32)p
3.94

ET =kF =k

Omou

ET eival n punviaia duvntikn e€atpioodlanvor oe mm,

k lvol €vag eUMELPLIKOC OUVTEAEOTHC TTOU aVOPEPETOL OTN CUYKEKPLUEVN KAAALEPYELA (OUVTEAEDTNAC
KAAALEPYELQC),

T n uéon unviaia Beppokpaocia tou agpa og °C Kat

p TO TOCOOTO WPWV NUEPAG Tou pnva (Mivakag 3.4)

EvaAAakTika to p divetal amo tn oxeon: p =100
omou

N n HEon aoTPOVOULK SLapKeLa TNG NUEPAC o€ h Kat
U O aplOUOC NUEPWV TOU CUYKEKPLUEVOU UNVaL.

e Tuéc emoyLakou puTkoL ocuvteAleotn k =2 Mivakog 3.7
e  TEC pnvioiwy GUTIKWY cuvtedeotwv -2 Mivakag 3.8
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Mnviaia moooota wpwv NUEPAS % TwV wpwv nuépac tou £touc (Mivakac 3.4)

Mnvag

B.lewy.

MAatog | lav | @B | Map | Amp | Maw | louv | louh | Auy | Zemt | Okt | Noe | Aek
24 7.58 | 7.17 8.40 8.60 9.30 9.20 9.41 9.05 8.31 8.09 | 7.43 7.46
26 7.49 | 7.12 8.40 8.64 9.38 9.49 9.10 8.31 8.06 930 | 7.36 | 7.35
28 7.40 | 7.07 8.39 8.68 9.46 9.38 9.58 9.16 8.32 8.02 | 7.27 7.27
30 7.30 | 7.03 8.38 8.72 9.53 9.49 9.67 9.22 8.34 7.99 | 7.19 7.14
32 7.20 | 6.97 8.37 8.75 9.63 9.60 9.77 9.28 8.34 7.93 | 9.11 7.05
34 7.10 | 6.91 8.36 8.80 9.72 9.70 9.88 9.33 8.36 7.90 | 7.02 6.92
36 6.99 | 6.86 8.35 8.85 9.81 9.83 9.99 9.40 8.36 7.85 | 6.92 6.79
38 6.87 | 6.79 8.34 8.90 9.92 9.95 10.10 | 9.47 8.38 7.90 | 6.82 6.66
40 6.76 | 6.73 8.33 8.95 10.02 | 10.08 10.22 | 9.54 8.38 7.75 | 6.72 6.52
42 6.62 | 6.65 8.31 9.00 | 10.14 | 10.21 10.35 | 9.62 8.40 7.70 | 6.62 6.38
44 6.40 | 6.58 8.30 9.05 10.26 | 10.38 10.49 | 9.70 8.41 7.63 | 6.49 6.22
46 6.33 | 6.50 8.29 9.12 10.39 | 10.54 10.64 | 9.79 8.42 7.58 | 6.36 | 6.04
48 6.17 | 6.42 8.27 9.18 | 10.53 | 10.71 10.80 | 9.89 8.44 7.51 | 6.22 5.86
50 598 | 6.32 8.25 9.25 | 10.69 | 10.93 | 10.99 | 10.00 | 8.44 7.43 | 6.07 | 5.65
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Twéc emoxtakou @utikoU ouvteAeotn K (oxéon Blaney —Criddle) (Mivakacg 3.7)

AwapKela
KAAAIEPTEIA BAOLOTLKNG K
MNepLodou o€ PAVEC

Mndwkn Metafl Mayetwv 0.80-0.85
Apapoottog 4 0.75-0.85
BapBas 7 0.60 - 0.70
Zitnpa 3 0.75-0.85
Eomepltboeldn 12 0.45-0.55
DuAloBoAa ontwpodopa Metall Naystwy 0.60-0.70
QuTtiko ABadt Metafu Mayetwv 0.75-0.85
Matdrta 3-5 0.65-0.75
Opula 3-5 1.00-1.10
JaKkxopOTEUTAQ 6 0.65-0.75
Toudta 4 0.65-0.70
Aaxovikd 2-4 0.60-0.70

Inpneiwon: Ol LIKPOTEPEC TIUEC TOU K LoXUOoUV yla TapaBaAAooLeEC TIEPLOXEC KL OL LEYOAUTEPEC YLOL TIEPLOXEC

He ENPO KALuAL.
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Mnviaiot uUTIKOi OUVTEAECTEC P OEUOUEVWV KAAALEPYELWV
(oxéon Blaney — Criddle) (Mivakoc 3.8)

KaAAigpy. Mepioxn I (0] M A M I I A z (o) N A
Mndikn
" O¢epun, Nedivi
N MapaBaA. YynAn 035 | 045 | 0.60 | 0.70 085 [ 095 | 100 |1.00 [095 |080 | o055 | 0.30
ABokavTo EcwTepikn Medivi - - - 0.37 056 [ 075 |092 |1.00 | 103 |098 |08 |-
ApaBOoITOC MapaBaA. - - 0.57 | 0.78 093 |[1.02 |101 |095 |[084 |063 |04 |-
BauBdki MedIv ECWTEQIKR 0.15 | 0.25 | 0.40 | 0.52 063 [073 |075 | 069 [060 | 048 |[032 |0.19
XAooTdannTag Medivr) EcwTepikn : : l : 0.12 1 0.40 0.60 | 0.62 [ 0.45 | - l l
Nenovia Mapabah. - - - - 030 | 045 |09 |1.00 |1.00 |- - -
OMwPOPOPa Lo 024 | 0.38 | 055 | 0.70 088 [ 092 |[094 [092 [08 |072 [054 |0.35
. - . - - - 045 | 070 |074 | o064 |- - -
QuAOBO | - - - ; ; 023 | 045 | o070 | o085 |08 |085 | 047 |020 |- ;
Aa - - - 0.40 | 0.40 050 [ 055 |060 |060 |[060 |050 |[o040 |-
Aepovia MapaBah. 027 | 0.34 | 0.40 | 0.46 050 | 053 |054 |054 [052 |048 |[043 |0.30
MopTokaid Evdidpeon 033 | 0.39 | 045 | 0.50 054 | 056 [057 | 057 056 [053 |047 |0.38
- EcwTEPIKA 037 | 044 | 049 | 0.54 057 | 060 |062 |062 [060 |057 |05 | 043
\ ECWTEPIKA - - 0.13 | 0.30 055 [ 084 |098 |08 |[060 |037 [020 |-
Kapudid EGWTEPIKN - - 0.10 | 0.27 042 052 |057 055 [035 |015 |- -
BOGKEC EowTepikr, YWnA - - 0.16 | 0.45 065 [ 075 | 078 |074 055 [020 |- -
“ EowTEpIK - - - 0.45 080 | 095 |09 |- - - - -
. o - - - - - 040 | 100 |o085 |070 |- - -
Narara Eowrepikr), Znpr - - - 031 |069 |09 | 101 [083 |- ; ; ;
20pyov EowTepikn ; ; ; - 040 | 067 |076 [070 | 050 |o020 |- ;
ZaKkyapor. Evdiapeon - - - 0.37 042 | 043 [044 | 043 |038 |- . -
A MapabaA. 032 [ 060 | 098 | 1.08 0.45 | - - - - - - 0.15
A - - - 0.20 | 0.40 | 0.80 | 1.10 0.60 | - - - - - - -
KpiBapi EowTepikn), Znpn - - - - 041 [ 074 | 093 [098 |[089 |- - -
SITép! ECWTEPIKA - - - 0.23 049 | 067 |078 |078 |[064 |040 |- -
TopdaTa MapabaA.
Aaxavika
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2.3 M£00obdoc¢ Hargreaves

ET, = MF(18T, +32)CH

OTIoU
ET, elvaL oe mm/unva,

MF eival €vog pnviaio¢ cuvteAeoT G o e€apTATAL ATO TO YEWYPOADLKO TIAATOC KoL
Slvetol amo mivakec,

T, €lval n peon pnviaia Beppokpacia (oe °C) kot

CH eival €vag SLopBwWTIKOC TTapAYyOoVTaC YLOL TN OXETLKN vypacia RH Tou XpnoLoToLELTalL
LLOVOV OTaV N HECH NUEPNOLA OXETLKN vypaoia Eemepva To 64%.

To CH umopei va utoAoyLloTtel amo tnv akoAoubn eélowon:

CH =0.166(100 — RH)"?

Mo péon nuepnola RH<64% > CH=1

* [loAU amAn pEBodocg kat armattel eAdxloto KALHATIkAa dedopéva

Evotnta 5: E€atutoodiamvon)
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2.4 M£0060o¢ Turc (Beppokpacia — aktivoBoAia)

H unviaia duvntikn e€atptoodlanvorn cupudpwva pe tn pEBodo Turc (1954) umtoAoyiletal amo
Tn oxéon:

Ep: P + 80
\/ [P+45j2
1+ Iiz

omnou, P n unviaia Bpoxomtwon ce mm, T n péon Bepuokpaocia tng Aekavng oe °C,

e (T+2){H,,

16

Hsh N mpoomintovoa aktwvoBoAia otnv enidavela tng Fng os cal cm2 day* mou umoAoyiletal

£ Baon tov turno:
e baon H, =H (a+bn/N)

émov H ;Zp N mpooTintovoa nAlakr aktivoBoAia oto eEwteplkd OpLo TNE ATHOoPALPAC, TO
omolo uTtoAoyiletal amo UETEWPOAOYLKOUC TIVAKEC WC CUVAPTNON TOU HAVO KAl TOU
YewypadLkoU TAATOUG yLa Ttepiodo SEka NUEPWV.

ITnV Topanmavw oxéon To a Kot b elval eumelplkéc otabepéc mou ocupdpwva pe tov Koopmanis

(Shuttleworth, 1993) maipvouv Ti¢ TLpéG: a = 0.20 kat b = 0.53 yia eukpata kKAipata kot a = 0.28 kat b =

0.45 ywa tpomikd. To n gival n mpaypatiky Stapkela Twv wpwv Aapunpnc nAtodavetag, evw to N gival n

pneyotn Suvarn Oldpkelad Twv wpwv  Aaumpn¢ nAodavelag Tt omoia  umoAoyilovtal amod

HLETEWPOAOYLKOUC TIVOKEC WG oUVAPTNON TOU VA KAl Tou yewypadlkoU mMAATouc yia mepiodo dEka

NUEPWV.
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2.5 M£00d0oc¢ Jensen — Haise (Beppokpacia — aktwvofoAia)

e H unvwaia duvntikni eéatpicodlanvorny cupdwva pe tn HEBodo Jensen- Haise
(1963) urtoAoyiletal amo tn oxeon:

E, =(0.025T + 0.008 ) Hsn / 59

ornou, H, n mpoomintouca aktwoBoAia oe cal cm? day?!, T n péon pnviaia
Beppokpaoia tng Aekavng o °C.

 OLpegBodol ou avamtuxBnkav amo tov Turc (1954) kal touc Jensen-Haise (1963)
UTtOAOYL(OUV HLKPOTEPEC TIMEC QMO TIC TIPAYMOTLKEC TLHEC TNG OUVNTLKAC
gtatploodlanvong katd tnv Slapkela tng Avoléng Kol PEYAAUTEPEC KATA TNV
Sldpkela Tou Kadokatplou. H avakolouBia auty odelletal oto yeyovog OTL ol
dUo pEBOobOL umepEKTIHOLVY TNV eTtibpaon tng Beppokpaciag o oxeon HE TNV
enibpaon tng aktwvoBoAlac.
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Xpnuatodotnon

e To mapov ekmaldeUTIKO UALKO €xeL avarmtuxBel oto mAaiolo tou
ekmatbevutikoU £pyou tou dbaokovta.

* To £pyo «Avoiktd Akadnpaika Madnipata oto MoveniotipLo

Oeocaliac» £xeL xpnuatodotnoeL Lovo tnv avodlapopdwaon Tou
eKTIALOEVUTLKOU UALKOU.

e To €pyo uhomoleital oto mAaiolo tou Emixelpnolakou MNpoypAappatod
«Ekmaidsvon kot Ala Biov Madnon» kat cuyxpnpatodoteital amno thv

Evpwrnaikn Evwon (Evpwnaiko Kowwviko Tapeio) kat amo eBvikoug
TTOPOUC.

EMIXEIPHEIAKO TMPOIPAMMA
P EKTAIAEYEH KAI AIA BIOY MAGHEH =% EZ[IA
Enévduon 6TNV UoVwVia TNE YVWen
YNOYPrEIO MAIAEIAL KAl BPHEKEYMATOQON

Eupwmaiké Kovwviko Tapeio

Me ) ouyxpnpatodotnon tng EAAadag kan tng Evpwmaikig Evwong
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